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- MODELO DE -
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(VERSAQ)

EXERCITO BRASILEIRO ,
ESCOLA DE FORMAGAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO

CONCURSO DE ADMISSAQ/2021

PARA MATRICULA NO CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR/2022 E
NO CURSO DE FORMAGAO DE CAPELAES MILITARES/2022

006. PROVA OBJETIVA

CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR DE OFICIAIS
AREA: ESTATISTICA

« Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questdes objetivas.

» Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

« Certifique-se de que a letra referente ao modelo de sua prova é igual aquela constante em sua folha de respostas.

» Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeicoes.

e Caso haja alguma divergéncia de informacéo, comunique ao fiscal da sala para a devida substituicio desse caderno.

« Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

e Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
A duragdo da prova é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

¢ S0 serd permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridas 3 horas do inicio da prova.

 Até que vocé saia do prédio, todas as proibicoes e orientagdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.

Nome do candidato ]

C ) |

FUNDAGAO V

vunesp ¢

Confidencial até o momento da aplicagdo.



CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de numeros 01 a 07.

Mesa farta

A alimentagdo, além de necessidade bioldgica, € um
complexo sistema simbdlico de significados sociais. Em
“A Divina Comeédia”, Dante* definiu a fome como o pior
desastre. Ele sabia do que falava, pois viu a Europa ser varrida
pela Peste Negra no século 14. O desespero levava pessoas a
comer de tudo, muitas morrendo com a boca cheia de capim.
Outro crucial evento histérico, a Revolugao Francesa, teria
sido detonado pela falta de comida.

Nos séculos 16 e 17, os livros trazem justificativas médi-
cas para o consumo de certos alimentos. E o caso das frutas.
Antes servidas como “entradas” para acalmar o estdbmago,
quando misturadas ao agticar passam a sobremesas. E o
momento em que o agucar, anteriormente consumido como
remeédio, invade a Europa por forga das exportagbes portu-
guesas. De especiaria, ele passa a aditivo de trés bebidas
que vao estourar na Europa: o chocolate, o café e o cha.

O café, por exemplo, era recomendado pelo médico de
dom Joéo V, rei de Portugal, por sua capacidade de “confortar
a memoria e alegrar o animo”. Os cafés se multiplicaram e
se tornaram lugares onde se bebia numa verdadeira liturgia:
em siléncio, entre pessoas cultas, jogando damas ou cartas.

A Europa dos séculos 16 ao 19 consumiu café, cha e
chocolate acompanhados de bolos e outros doces, o que
impulsionou o consumo de agucar. Nascia, assim, a nogao de
gosto na culinaria. Um saber sobre a cozinha se formalizava
e livros especializados batiam os 300 mil exemplares.

O comer tornou-se menos encher o estdémago e mais
escolher segundo o gosto. Certos alimentos passaram de
um nivel a outro: a batata, primeiramente servida aos porcos,
depois de alimentar massas de camponeses, ganhou status de
alimento fino, gracas as receitas do chef francés Parmentier.

Antigamente, o comer acontecia em momentos regra-
dos e reunia pessoas em torno da mesa, com grande carga
simbdlica. Hoje, comemos abundante e individualmente.
Nessa dindmica, o lugar da televisdo (ou celular) exerce
fundamental importancia. Em muitas casas e restaurantes,
as pessoas comem na frente da TV, ou seja, ingerindo comi-
da sem investimento simbdlico, sem prazer de estar junto na
descoberta da refeigao.

Em todas as esferas da vida, encontramos metaforas ali-
mentares: em relagdo ao sexo, falamos na dogura do amor,
em lua de mel e, em relagdo aos textos e aos livros, dizemos
que podem ser saboreados, digeridos. Vale lembrar que saber
e sabor sao palavras derivadas do mesmo radical: sapere, ter
gosto.

(Mary Del Priore. Aventuras na Historia. Julho de 2014. Adaptado)

* Dante Alighieri, escritor italiano.
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01. O texto “Mesa farta” é do tipo

(A) narrativo e enumera os conflitos sociais decorrentes
da escassez de alimentos.

(B) injuntivo e da prioridade ao emprego de verbos no
modo imperativo.

(C) expositivo e evidencia o embate entre estudiosos
dos habitos alimentares.

(D) expositivo e apresenta fatos historicos de forma
cronoldgica.

(E) injuntivo e questiona a validade do poder curativo
de certos alimentos.

02. De acordo com o conteudo do texto, € correto afirmar que

(A) a Revolugdo Francesa, também motivada pela
pobreza e pela escassez de alimentos, € um aconte-
cimento sociopolitico que permanece subestimado.

(B) Dom Joao V, cuja saude era precaria, bebia frequen-
temente café adogado com acucar por recomenda-
¢ao do médico da corte.

(C) alguns alimentos, antes desprezados como a batata,
tornaram-se produtos consumidos exclusivamente
pela nobreza europeia.

(D) Dante, em “A Divina Comédia”, descreve a Peste
Negra como uma tragédia, alegando que ela é
consequéncia direta da distribuicdo desigual dos
alimentos.

(E) as refeigbes, durante as quais as pessoas se agru-
pavam e saboreavam os alimentos, hoje se converte-
ram em atos isolados e desprovidos de convivéncia.

03. As expressoes destacadas contribuem, respectivamente,
para dar intensidade as ideias e para estabelecer relagcéo
de causa na alternativa:

(A) ... a Revolugao Francesa, teria sido detonado pela
falta de comida. (12 paragrafo) / A alimentagéo, além
de necessidade biolégica, € um complexo sistema
simbodlico... (12 paragrafo)

(B) Ele sabia do que falava, pois viu a Europa ser varri-
da pela Peste Negra no século 14. (12 paragrafo) / ...
ganhou status de alimento fino, gragas as receitas
do chef francés Parmentier. (52 paragrafo)

(C) ... ele passa a aditivo de trés bebidas que vao estou-
rar na Europa... (22 paragrafo) / ... quando mistura-
das ao aglicar passam a sobremesas. (22 paragrafo)

(D) ... menos encher o estdbmago e mais escolher se-
gundo o gosto. (52 paragrafo) / Antes servidas como
“entradas” para acalmar o estdbmago... (22 paragrafo)

(E) ... e livros especializados batiam os 300 mil exem-
plares. (42 paragrafo)/ ... as pessoas comem na fren-
te da TV, ou seja, ingerindo comida... (62 paragrafo)
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04. Assinale a alternativa em que o trecho reescrito mantém

05.

06.

o sentido original do texto.

(A) “é um complexo sistema simbdlico de significados
sociais” (12 paragrafo) — é um esquema de prescri-
¢Oes sociais indecifravel.

“encontramos metaforas alimentares” (Ultimo para-
grafo) — encontramos expressdes calcadas na
associagdo com a comida.

“se tornaram lugares onde se bebia numa verdadeira
liturgia” (32 paragrafo) — se tornaram lugares onde
se bebia seguindo rituais religiosos.

“comemos abundante e individualmente” (6° para-
grafo) — nos alimentamos com fartura porém sem
qualidade nutritiva.

“livros especializados batiam os 300 mil exemplares”
(4° paragrafo) — livros de precos proibitivos eram
vendidos em larga escala.

Arespeito do terceiro paragrafo, é correto concluir que as
aspas e os dois-pontos, respectivamente,

(A) destacam afirmacao do médico de dom Jo&o V sobre
os efeitos do café; introduzem uma descricao.

(B) destacam trecho de estudos de medicina sobre os
efeitos do café; introduzem uma retificagao.

(C) destacam frase propagandistica sobre os efeitos do
café; introduzem uma observagéo irbnica.

(D) destacam parecer irrefutavel sobre os efeitos do
café; introduzem uma suposigéo.

(E) destacam descobertas a respeito dos efeitos do café;
introduzem um contra-argumento.

Os trechos “muitas morrendo com a boca cheia de
capim” (12 paragrafo) e “o que impulsionou o consumo
de acgucar” (42 paragrafo) podem ser substituidos, res-
pectivamente e sem alteragdo de sentido, por:

(A) por isso muitas morriam com a boca cheia de capim/
nao obstante se ampliou o consumo de acucar.

(B) embora muitas morressem com a boca cheia de capim
/ portanto se ampliou o consumo de agucar.

(C) porque muitas morreriam com a boca cheia de capim
/ em razao da ampliagdo do consumo de agucar.

(D) entretanto muitas morriam com a boca cheia de capim
/ com o propdsito de ampliar o consumo de agucar.

(E) e muitas morriam com a boca cheia de capim / de sorte
que se ampliou o consumo de agucar.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

07.

08.

Considere o texto.

Café, chocolate e cha tornaram-se bebidas muito
apreciadas quando o agUcar. Ja as frutas,
alguns estudiosos , até entdo, apenas um
remédio; porém, associadas ao acgucar, passaram a
saborosas sobremesas.

De acordo com a colocagao dos pronomes e com o em-
prego do sinal indicativo de crase determinados pela
norma-padréo, as lacunas desse texto devem ser preen-
chidas, respectivamente, por:

se adicionou a elas ... haviam considerado-as

se adicionou a elas ... haviam considerado-as

se adicionou a elas ... haviam-nas considerado

se adicionou a elas ... haviam-nas considerado

se adicionou a elas ... as haviam considerado

Assinale a alternativa correta quanto a concordancia
verbal e nominal estabelecida pela norma-padréo da
lingua portuguesa.

(A) O prazer de consumir tagas de chocolate, combina-
dos a outros fatores, espalhou-se por grandes centros
como Paris e Veneza.

Essa bebida, cujo sabor oscilavam entre amargo e
picante, virou moda entre os espanhdis conquistado-
res da América.

No México pré-hispanico, ja se consumiam choco-
late, e existiam cerimbnias religiosas em que essa
bebida exercia papel relevante.

Misturado pelos indigenas a pimenta, milho e frutas,
o chocolate era utilizado cotidianamente como
alimento, medicamento e afrodisiaco.

Os graos de cacau, que era tao valorizados, também
serviam de moeda na hora da comercializagdo dos
produtos.
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09.

10.

HisTORrRIA DO BRASIL

Adotou-se a convencao de dividir o movimento em fa-
ses distintas, abrangendo o “bandeirismo defensivo”, o
apresamento, o movimento colonizador, as atividades
mercenarias € a busca de metais e pedras preciosas.
Contudo, apesar dos pretextos e resultados variados que
marcaram a trajetoria das expedi¢des, a penetragéo dos
sertdes sempre girou em torno do mesmo motivo basico.

(John M. Monteiro, Negros da terra: indios e bandeirantes
nas origens de Sao Paulo)

Para Monteiro, esse “motivo basico” das expedi¢des dos
bandeirantes foi

(A) o imperativo crénico da mao de obra indigena para
os empreendimentos agricolas dos paulistas.

(B) a busca pela ampliagéo constante do territério colo-
nial, sempre em acordo com as autoridades portu-
guesas.

(C) a atuagdo de guarda-mor das terras coloniais, evi-
tando a formagéo de potentados locais e destruindo
os ja formados.

(D) o combate persistente aos invasores dos espagos
coloniais, caso dos espanhois ao Sul e dos france-
ses ao Norte.

(E) o acordo téacito, renovado em periodos irregulares,
com as ordens religiosas para controlar os povos in-
digenas.

Bem nas primeiras linhas da sua Histdria geral das guer-
ras angolas (1681), Cadornega, o pai da historiografia
angolista, menciona o “resgate de pecas que servem de
utilidade ao comércio, e com estes resgates se evitam
nao haver tantos agougues de carne humana, € instrui-
dos na Fé de Nosso Senhor Jesus Cristo indo batizados
e catequizados se embarcam para as partes do Brasil ou
para outras que tém uso catélico”.

(Luiz Felipe de Alencastro, O trato dos viventes:
formacéo do Brasil no Atlantico Sul. Texto adaptado)

Na sua manifestagado, Cadornega parece

(A) identificar o estabelecimento do trafico negreiro
como uma iniciativa que se contrapunha aos interes-
ses das liderangas politicas africanas.

(B) separar as dimensbes econdémicas, representadas
pelo trafico de escravos, da dimensao religiosa, mar-
cada pela expansao da fé crista.

(C) reconhecer a existéncia de incompatibilidades entre
as praticas escravistas e as doutrinas essenciais do
catolicismo.

(D) justificar o trafico negreiro para a América, por per-
mitir que povos africanos fossem salvos das praticas
antropofagicas e das guerras intertribais.

(E) condenar o uso das praticas religiosas para conven-
cer as pessoas a virem trabalhar na América.
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11. As constantes reclamagdes, ndo sé aquelas publicadas

em periddicos da Corte, mas também as diversas cartas
e petigcbes enviadas para a Secretaria de Policia da Pro-
vincia, informavam que os habitantes destes mocambos
praticavam frequentes roubos na regido, principalmente
pirateando barcos, carregados de produtos, que navega-
vam os rios. Segundo as denuncias, os quilombolas usa-
vam canoas — que mantinham escondidas nos mangue-
zais dos inumeros riachos afluentes do Iguagu e Sarapui
— em seus assaltos e, “para evitarem os insultos dos
salteadores — [quilombolas], alguns mestres daquelas
lanchas tém pactuado com eles, pagando-lhes tributo de
carne, farinha, etc.”. As dificuldades alegadas pelas au-
toridades para destruir os mocambos eram, entre outras,
sua localizagao em regides pantanosas de dificil acesso
e a “conivéncia” com os quilombolas de comerciantes,
taberneiros, cativos das plantagdes vizinhas, escravos
remadores e lavradores.

(Flavio dos Santos Gomes, Quilombos do Rio de Janeiro no século XIX.

In: Flavio dos Santos Gomes e Jodo José Reis (orgs.),
Liberdade por um fio: histéria dos quilombos no Brasil)

A partir do excerto, é correto afirmar que, em geral, as
comunidades de escravos fugidos

(A) organizaram espacos de exploracdo econdmica,
com a producao de alimentos e de algodao, matéria-
-prima basica para a manufatura de vestimentas rus-
ticas direcionadas a parcela mais pobre da popula-
¢ao, e estiveram articulados com proprietarios rurais
que se opunham a ordem politica do Império.

(B) alargaram a sua influéncia social por meio de uma
série de estratégias voltadas a estabelecer aliangas
com pequenos e medios proprietarios rurais, que
eram auxiliados pelos quilombolas na sabotagem
econdmica dos grandes proprietarios de terras com
a organizagao de fugas de escravos.

(C) desenvolveram uma forma de organizagdo politica
que prescindia da presenca de liderangas, cabendo
ao coletivo formador do espago de rebelido o papel
de gestor da defesa e do abastecimento de alimen-
tos e armas, que eram obtidos, essencialmente, por
meio de saques em espacgos urbanos.

(D) apresentaram a tendéncia a um consideravel isola-
mento, condicdo essencial para a sua preservagao,
e construiram, dessa forma, espagos autossuficien-
tes na producgao de alimentos e outros produtos ba-
sicos, como armas feitas com ferro e outros minerais
ja conhecidos pelos africanos.

(E) tiveram, como um fator central de sobrevivéncia e
autonomia, a sua localizagéo geogréfica, com o intui-
to de proteger-se contra as expedi¢des repressoras
e de permanecer em contato com areas de cultivo,
dos pequenos centros de comércio e entrepostos
mercantis circunvizinhos.

Confidencial até o momento da aplicagdo.



12,

13.

Nas elei¢gdes para a regéncia unica, realizadas em abril
de 1835, o Padre Feijo derrotou seu principal competidor,
Holanda Cavalcanti, proprietario rural de Pernambuco.
O corpo eleitoral era extremamente reduzido, somando
cerca de 6 mil eleitores. Feijo recebeu 2.826 votos, e Ca-
valcanti, 2.251. Pouco mais de dois anos depois, em se-
tembro de 1837, Feijo renunciou. Ele sofrera pressdes do
Congresso, sendo acusado de ndo empregar suficiente
energia na repressao aos farrapos, entre cujos chefes es-
tava um de seus primos. Nas eleigcbes que se seguiram,
triunfou Pedro Aradjo Lima, futuro Marqués de Olinda,
antigo presidente da Camara e senhor de engenho em
Pernambuco.

A vitdria de Araujo Lima simbolizou o inicio do “regresso”.

(Boris Fausto, Histéria do Brasil)
O “regresso” representava uma corrente politica

(A) liberal, que lutava pelo estabelecimento da autono-
mia politica das provincias e dos municipios.

(B) conservadora, que tinha o objetivo de fazer voltar a
centralizagao politica e o reforgo da autoridade.

(C) reformista, que defendia a estabilizagdo politica
do Império com a aproximacédo entre liberais e
conservadores.

(D) progressista, que propunha a preservagao e a ampli-
ficagdo das medidas liberais do Ato Adicional.

(E) ultraconservadora, que advogava a imediata volta de
Dom Pedro | ao poder.

Em 1983, liderangas politicas buscaram a aprovagao
de uma emenda constitucional que reestabelecesse o
voto popular nas eleigbes para a presidéncia da Repu-
blica. A emenda estava formalizada no Congresso
Nacional desde margo daquele ano. Foi iniciativa de
um deputado quase desconhecido — Dante de Oliveira,
do PMDB de Mato Grosso. Tinha quinze linhas e alta
probabilidade de ser arquivada, mas foi pingcada pela
Executiva Nacional do PMDB. A Emenda Dante de Oli-
veira, como ficou conhecida, levou a formagao de uma
frente suprapartidaria.

(Lilia Moritz Schwartz e Heloisa Murgel Starling, Brasil:
uma biografia. Texto adaptado)

Em abril de 1984, a Emenda Dante de Oliveira foi

(A) rejeitada com apoio da oposi¢do moderada ao go-
verno federal, havendo a apresentagdo de uma nova
emenda constitucional propondo a realizagdo de
elei¢cdes gerais em 1986.

(B) rejeitada, dai parcelas das oposigbes apoiaram um
candidato de oposi¢do no Colégio Eleitoral, que con-
seguiu, em janeiro de 1985, eleger-se.

(C) aprovada conjuntamente com uma reforma politi-
ca, mas a primeira elei¢cao direta para a presidéncia
ocorreu em 1988, coincidindo com as escolhas dos
deputados constituintes.

(D) aprovada, mas com a existéncia de regras eleitorais
rigidas, ndo houve a possibilidade de todos os partidos
lancarem candidatos para o pleito ocorrido em 1985.

(E) aprovada, mas as eleigbes diretas valeriam apenas
para o sucessor do chefe do Executivo eleito em
1985, o que de fato ocorreu com as eleigdes de 1989.
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14. [...] a capacidade para importar ndo se recuperou nos

anos trinta. Em 1937 ela ainda estava substancialmen-
te abaixo do que havia sido em 1929. Em realidade, o
quantum das importagcdes daquele ano - bem superiores
ao de qualquer outro ano do decénio — esteve 23 por cen-
to abaixo do de 1929. A renda criada pelas exportagbes
havia decrescido em termos reais. O quantum das ex-
portagbes aumentara, mas, como o poder aquisitivo da
unidade de exportagdo com respeito a unidade de impor-
tagéo se havia reduzido a metade, é evidente que a ren-
da criada pelas exportagbes era muito inferior. O valor da
produgéo agricola a pregos correntes havia subido de 7,5
para 7,8 bilhdes de cruzeiros, ndo obstante a produgao
para exportagdo haver baixado de 5,5 para 4,5 bilhes.
A participagao das exportagdes como elemento formador
da renda do agricultor havia decrescido, portanto, de 70
para 57 por cento.

(Celso Furtado, Formagao econémica do Brasil)

A partir do contexto apresentado no excerto, € correto
afirmar que o Brasil

(A) conseguiu se recuperar dos efeitos da Crise de 1929
ainda na década de 1930, principalmente em fungao
do crescimento industrial e da produgéo para o mer-
cado interno.

(B) recuperou-se lentamente dos efeitos da recesséo
econdmica dos anos 1930 porque o Estado brasilei-
ro manteve uma politica de sustentacéo do prego do
café.

(C) experimentou um desenvolvimento econdémico for-
te desde os anos 1920, baseado em exportacao de
café e algodao, e foi pouco afetado pelos anos de
depressao econdmica.

(D) sentiu pouco as decorréncias da Crise de 1929 por-
que a industria ganhou importante impulso, nos anos
1920, com investimentos estatais voltados para a in-
dustria de base.

(E) teve uma dificil recuperagdo econémica, o que ape-
nas ocorreu nos anos 1940, em razao das inversoes
de capitais publicos estadunidenses voltados para a
agricultura de exportacao.
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GEOGRAFIA DO BRASIL

15. As informacgdes contidas no mapa representam o papel
estruturador do modo de organizacéo do territério deter-
minado pelas redes e cada vez menos centrado em
malhas administrativas e politicas.

—
0 500 km
©HT/NAMT 2018

(THERY; MELLO, 2018, p. 16)

A partir da interpretagdo dos elementos do mapa e de
seus conhecimentos sobre o territorio brasileiro, € correto
dizer que a rede representada no mapa refere-se a

(A) malha aeroviaria centrada somente em S&o Paulo.

(B) capacidade de carga via sistema intermodal (trem e
caminhao).

(C) malha hidrografica com diferentes profundidades de
navegacao.

(D) capacidade de trafego de veiculos por dia.

(E) capacidade estimada do modelo dutoviario para o
trafego de carga.

16. Ao considerar a macrocompartimentacdo do relevo
brasileiro, ndo se pode negligenciar sua natureza morfo-
genética. A compartimentagéo atual tem fortes ligagbes
genéticas com o soerguimento da plataforma sul-ameri-
cana e com processos erosivos muito marcantes nas
bordas das bacias sedimentares em concomitancia com
o soerguimento da plataforma sul-americana.

(Jurandyr Luciano Sanches Ross.
Geografia do Brasil, 2001, p. 52. Adaptado)

O relevo brasileiro apresenta trés tipos de unidades geo-
morfolégicas, que refletem sua génese, que séo:

(A) planaltos, processos erosivos e terrenos cristalinos.
(B) intrusdes, coberturas residuais e planicies.
(C) planaltos, depressoes e planicies.
(D)

D) planaltos, plataforma continental e terrenos sedi-

mentares.

(E) montanhas, vales e planicie costeira.
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17. Observe os conceitos:

|. estabelece(m)-se sobre areas urbanizadas, causando
elevagao de temperatura e desconforto térmico;

Il. responsavel(is) pelo agravamento da poluicao atmos-
férica em virtude do papel de bloqueio que exerce(m);

Ill. leva(m) ao colapso a rede de escoamento, produzindo
extravasamento e danos em areas extensas.

(José Bueno Conti e Sueli Angelo Furlan. Geoecologia: o clima,
os solos e a biota. IN: ROSS, J. L. S. Geografia do Brasil, 2001,
p. 86-87. Adaptado)

Os conceitos apresentados nos itens |, Il e Il represen-
tam sequencialmente:

(A) inversao térmica, radiacdo de onda longa e polui¢do
do ar.

(B) radiagao ultravioleta, camada de oz6nio e enchentes
urbanas.

(C) inversao térmica, calmarias e enchentes urbanas.
(D) ilhas de calor, camada de ozénio e poluigéo do ar.

(E) ilhas de calor, inverséo térmica e enchentes urbanas.

18. Observe o mapa.

(Taioli, Fabio. Recursos energéticos. In: TEIXEIRA, W. et. al. (org.).
Decifrando a Terra, 2000, p. 474)

A area indicada em branco no mapa representa um
importante recurso mineral explorado no Brasil nos dep6-
sitos da Bacia do Parana. Trata-se das reservas de

A) gas natural.

B) petroleo.

D

(A)

(B)

(C) potassio.
(D) urénio.
(E)

E) carvao mineral.
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19. Observe os graficos da populagao total, urbana e rural

(em milhdes de habitantes) do Brasil entre os anos de
1950 e 2010.
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Fonte: THERY, H.; MELLO, N. A. Atlas do Brasil.
Disparidades e dinamicas do territério, 2018, p.123.

Baseando-se nos totais absolutos representados no eixo
das ordenadas e na evolugdo temporal da populagéo
rural e urbana, é correto apontar que os graficosA,Be C
representam, respectivamente, as regides brasileiras:

(A) Sul, Nordeste e Norte.

(B) Norte, Centro-Oeste e Sul.

(C) Nordeste, Sul e Sudeste.

(D) Sudeste, Nordeste e Sul.

(E) Sudeste, Norte e Centro-Oeste.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

20. Observe os graficos que representam a distribuicdo das
Unidades de Desenvolvimento Humano (UDHs) segundo
as faixas do indice de Desenvolvimento Humano Munici-
pal (IDHM) entre o periodo de 2000 e 2010 para a Regiado
Metropolitana de Natal, Rio Grande do Norte.

2010

Muito baixo [_]Baixo [ |Medio [Aito Muito alto

Fonte: PNUD, Ipea e FIP, 2014.

(Atlas do Desenvolvimento Humano nas
Regides Metropolitanas Brasileiras, 2014, p. 68)

A anélise do grafico e a comparagéao entre o periodo de
2000 a 2010 permitem afirmar que

(A) dopontode vistadoIDHM, é possivel dizer que houve
uma piora na qualidade de vida da populagéo entre
os dois anos considerados na analise.

(B) no periodo estudado, ha uma concentragao das UDHs
nas faixas mais elevadas do IDHM, com uma redugao
das UDHs que trazem os indices mais baixos.

(C) ocorreu um acréscimo de concentragdo das UDHs
nas faixas de menor IDHM em especial na categoria
‘muito baixo’ e ‘baixo’.

(D) os resultados comparativos entre os dois periodos
nao permitem obter conclusdes significativas acerca
da distribuicdo das UDHs e tampouco sobre o IDHM.

(E) a categoria de IDHM ‘muito alto’ indica que a faixa
etaria da populagéo apresenta aumento da expecta-
tiva de vida, assim como redugao do nivel de escola-
ridade da populagao.
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22,

23.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O retorno mensal de certo investimento de risco pode ser
modelado pela variavel aleatéria X, com a seguinte fun-
¢ao de probabilidade:

X 2% | 1% | 0% 1% 2% 3%
P(X=x)| 0,3 0,1 0,2 0,2 0,1 0,1

E correto afirmar que o retorno esperado é
(A) 0%.

(B) —2%.

(C) 0,5%.

(D) —1,5%.

(E) —1%.

Depois de um longo tempo de testes, verificou-se que o
procedimento A de recuperagao de informagéo tem uma
probabilidade 0,02 de nido oferecer uma resposta satis-
fatéria, e o procedimento B de recuperagéao tem proba-
bilidade 0,01 de nao oferecer uma resposta satisfatoria.
Verificou-se também que a probabilidade de ambos os
procedimentos nao apresentarem simultaneamente res-
posta satisfatoria € 0,003. A probabilidade de o procedi-
mento A ndo apresentar resposta satisfatoria, dado que o
procedimento B apresentou resposta satisfatoéria, &

(A) 0,0722.
(B) 0,0195.
(C) 0,0172.
(D) 0,0198.

(E) 0,0098.

O peso das pessoas da populagido que utiliza determina-
do elevador segue uma distribuigdo normal, com média
72 kg e variancia 9 kg®. O limite de peso que deve ser
estabelecido para que a probabilidade de quatro pessoas
dessa populagdo, que entrem neste elevador de forma
aleatdria, exceda esse limite seja de, no maximo, 0,01 é:

Y4 233 | 2,05 1,88 1,75 | 1,64

C

Prob(Z>Z) | 0,01 | 0,02 0,03 0,04 | 0,05

Nota: Z ~N(0,1)
(A) 302.
(B) 299.
(C) 316.
(D) 291.

(E) 308.

EFCE2101/006-CFOQCO-Estatistica
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25.

26.

No horario de maior movimento, um sistema de dados
recebe, em média, 50 requisigbes por minuto, segundo
uma distribuicdo de Poisson. A probabilidade de que nos
préximos dois minutos ocorram, pelo menos, 120 requi-
sicoes &, aproximadamente, utilizando a aproximagao da
Normal a Poisson:

z 1,34 | 1,41 1,50 | 1,95 | 2,00

[

Prob(Z>Z) | 0,090 | 0,079 | 0,068 | 0,026 | 0,023

Nota: Z ~N(0,1)
(A) 0,090.
(B) 0,068.
(C) 0,051.
(D) 0,079.

(E) 0,023.

Uma pane pode ocorrer em qualquer ponto de uma rede
elétrica de 15 quildmetros, com mesma probabilidade.
O custo de reparo da rede depende da distancia do cen-
tro de servigo ao local da pane. Considere que o centro
de servigo esta na origem da rede e que o custo & de
R$ 300,00 para distancias até 4 quildmetros, de
R$ 750,00 entre 4 e 10 e de R$ 1.200,00 para distancias
acima de 10 quilédmetros. O custo esperado do conserto
de uma pane é:

(A) R$ 975,00.
(B) R$ 750,00.
(C) R$ 977,00.
(D) R$ 780,00.

(E) R$ 800,00.

Uma amostra aleatéria de 10 elementos de uma popu-
lagdo para a estimagédo da média e da variancia de uma
variavel com distribuigdo normal forneceu 500 e 25844
para a soma dos valores e dos quadrados dos valores,
respectivamente. E correto afirmar que a estimativa de
maxima verossimilhanga para a variancia é

(A) 25,844
(B) 84,4.
(C) 93,8.
(D) 258,44.

(E) 9,38.

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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27.

28.

29.

Uma amostra aleatdria de n pessoas com 40 ou mais anos foi obtida para o estudo da relagéo entre Y, o peso em kg, com
X1, altura em metros, e X2, o habito alimentar da pessoa, com XZ:O para habito alimentar saudavel, e X2=1 para habito

alimentar nao saudavel. Considerando-se a natureza da variavel dependente Y, optou-se pela utilizagdo do modelo de

regressao linear com os erros independentes e com distribuigdo normal com média 0 e variancia c°.

Y, =B, + B, *(X, — 1,70) + B, *X,, + B, *(X,, - 1,70)*X, + Erro,, i=1,2,...n

onde B, B,, B,, B, e o2 sd0 os parametros do modelo e B, B,; B,, B, e 0, seus respectivos estimadores de maxima
verossimilhanga.

E correto afirmar que

(A) o estimador de maxima verossimilhanga do valor esperado do peso de pessoas com 1,70 m e habito alimentar ndo
saudavel € B, + B,.

(B) néo é possivel obter o estimador de maxima verossimilhanca de cada um dos parametros do modelo.

(C) o estimador de maxima verossimilhanga do valor esperado do peso de pessoas com 1,70 m e habito alimentar nao
saudavel é B, + B, + B, *(X,, — 1,70).

(D) o estimador de maxima verossimilhanga do valor esperado do peso de pessoas com mais de 1,70 m e habito alimen-
tar saudavel e B,

(E) o estimador de maxima verossimilhanga do valor esperado do peso de pessoas com mais de 1,70 m e habito alimen-
tar saudavel é B, + B, + B, *(X,, - 1,70).

Sobre os métodos de maxima verossimilhanca e o de momentos, é correto afirmar que

(A) o método de maxima verossimilhanga sempre fornece um estimador, independentemente da distribuicdo e do para-
metro a ser estimado.

(B) o método de maxima verossimilhanga e o de momentos fornecem diferentes estimadores para a variancia de uma
distribuicdo normal.

(C) na distribuigao exponencial ndo é possivel obter estimador pelo método de momentos.
(D) o método de momentos fornece dois estimadores para o pardmetro A da distribuicao de Poisson.

(E) o estimador do método de momentos para o parametro © da distribuigdo da variavel aleatéria continua Uniforme X
em [0, ©] é igual a média amostral.

Um processo produz pegas com trés tipos de caracteristica. Tem-se por hipdtese que a quantidade da caracteristica tipo
trés é o dobro das outras duas (hipotese nula). Em uma amostra aleatéria de 300 pegas produzidas, obteve-se os seguin-
tes resultados:

Tipo de Caracteristica 1 2 3 Total
Frequéncia Observada | 60 80 160 300

E correto afirmar que, ao nivel de significancia de 0,05 e com a tabela de valores criticos da distribuicdo Qui-quadrado:

Graus de liberdade 1 2 3
Valores criticos 3,84 5,99 7,81

(A) a hipdtese nula nao é rejeitada porque o valor qui-quadrado observado é maior do que 3,84.
(B) a hipdtese nula é rejeitada porque o valor qui-quadrado observado € maior do que 7,81.

(C) a hipétese nula nao é rejeitada porque o valor qui-quadrado observado € menor do que 5,99.
(D) com base nos dados observados nao é possivel testar a hipétese nula.

(E) a hipdtese nula é rejeitada porque as frequéncias observadas ndo sao, respectivamente, 75, 75 e 150.
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30. O resultado de uma pesquisa com 500 eleitores, selecionados aleatoriamente da populagao de eleitores, para estudar
associagao entre faixa etaria e preferéncia em relagdo aos candidatos Um e Dois a presidente de um pais, esta apresen-
tado a seguir:

Faixa Etaria
Candidato Total
18 a 30 anos | 31 a 50 anos | mais de 50 anos
Um 160 60 20 240
Dois 140 90 30 260
Total 300 150 50 500

A partir dos valores criticos da tabela da distribuigdo de qui-quadrado, para o nivel de significancia de 0,05, é correto afir-
mar ao nivel de significancia de 0,05 que:

Graus de liberdade 2 3 6
Valores criticos 5,99 7,81 12,59

(A) existe associagao entre preferéncia e faixa etaria, porque o valor da estatistica qui-quadrado encontrado é maior do
que 12,59.

(B) néo existe associagao entre preferéncia e faixa etaria, porque o valor da estatistica qui-quadrado encontrado € menor
do que 12,59.

(C) néo existe associagao entre preferéncia e faixa etaria, porque o valor da estatistica qui-quadrado encontrado € menor
do que 5,99.

(D) nao existe associagao entre preferéncia e faixa etéaria, porque o valor da estatistica qui-quadrado encontrado € menor
do que 7,81.

(E) existe associagdo entre preferéncia e faixa etaria, porque o valor da estatistica qui-quadrado encontrado € maior do
que 5,99.

31. Alunos de uma turma realizaram cinco provas de uma disciplina. Entretanto, o professor divulgou as notas das quatro
provas e a variancia populacional das cinco notas. Jodo é aluno desta turma e deseja saber qual é a sua nota na 52 prova,
as notas dele foram:

12 Prova | 22 Prova | 32 Prova | 42 Prova
4 6 8 6

Sabendo que a variancia populacional das suas notas foi 1,6, a nota do Jodo na 52 Prova é

Confidencial até o momento da aplicagdo. 11 EFCE2101/006-CFOQCO-Estatistica



32.

33.

O grafico abaixo apresenta os resultados de uma pesqui-
sa de opiniao com os clientes de operadoras de telefonia
movel no estado Agai.

Opinido sobre operadoras no estado Acai

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30% ——
20%
10%

0%

ATCHIM SINFONICA MORTO

CIPESSIMA RUIM MREGULAR [BOA EOTIMA

E correto afirmar sobre o grafico que

(A) o maior percentual de respostas dos clientes esta con-
centrado na categoria “Boa” para todas as operadoras.

(B) a operadora ATCHIM é a mais bem avaliada entre
as trés operadoras, pois a soma dos percentuais de
“Otima” e “Boa” é a maior entre as trés operadoras.

(C) as opinides dos clientes sobre as operadoras séo
semelhantes no estado Acai, porque os percentuais
s&o aproximadamente iguais.

(D) as opinides dos clientes sobre as operadoras sao
positivas no estado Agai, porque a soma dos percen-
tuais de “Otima” e “Boa” é superior a 50% para todas.

(E) a opinido dos clientes da operadora SINFONICA no
estado Agai € bastante negativa, porque a soma dos
percentuais de “Ruim” e “Péssima” é cerca de 60%.

O grafico a seguir representa a distribuigdo de renda (em
salarios minimos) em uma determinada regido do Brasil.
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Densidade de frequéncia relativa (freq.rel/amplitude)

T
0123 5 10 20

Numero de salarios minimos
Indique a posi¢cdo em relacdo a meédia, a mediana e a
moda nesta distribui¢ao.

(A) A moda apresenta o menor valor, a média o maior
valor, e a mediana se encontra abaixo da média.

(B) A média apresenta o maior valor, e a mediana se en-
contra abaixo da moda.

(C) Amoda apresenta o maior valor, e a média se encon-
tra abaixo da mediana.

(D) A média apresenta o menor valor, e a mediana se
encontra abaixo da moda.

(E) A média, a mediana e a moda sao coincidentes em
valor.

EFCE2101/006-CFOQCO-Estatistica
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34. O salario médio pago aos 50 funcionarios de uma empresa é de R$ 2.000,00, sendo que, dentre os 50 funcionarios, 10
sao chefes de segbes. Se desconsiderarmos os chefes de segdes do célculo, o salario médio cai para R$ 1.500,00. Qual
€ o salario médio pago somente aos chefes de segbes?

(A) R$10.000.
(B) RS 1.500.
(C) R$ 4.000.
(D) R$ 2.000.

(E) R$ 6.000.

35. Um estudo teve como objetivo comparar a satisfagao no trabalho de professores no Ensino Médio entre professores de 4
areas. No estudo, com base em uma amostra aleatoria de 27 professores, mediu-se a satisfacdo por meio do escore de
um questionario que professores das areas de Educacao Fisica, Portugués, Matematica e Ciéncias responderam. Para
comparar a satisfagcdo no trabalho com a area de atuacgéo, utilizou-se a Analise de Variancia (ANOVA), e os resultados
estdo apresentados na tabela a seguir.

Fontes de Variagao gl sSQ Qm F p-valor
Areas 3 250 83,3333 19,1667 <0,0001
Erro 23 100 4,3478
Total 26 350

Considerando os resultados da ANOVA, o coeficiente de determinagao R2 g, aproximadamente:
(A) 95,0%.

(B) 28,6%.

(C) 5,0%.

(D) 71,4%.

(E) 40,0%.

36. Um estudo, com o objetivo de avaliar o desempenho dos alunos submetidos a trés diferentes métodos de ensino (A, B,
C), selecionou aleatoriamente cinco alunos em cada um dos métodos e aplicou uma prova de conhecimentos especificos,
em que a nota zero indica pior desempenho, e a nota 10, melhor desempenho. As notas dos alunos na prova estao apre-
sentadas na tabela a seguir.

METODO DE ENSINO NOTAS
A 3 4 6 5 7
B 6 1 7 3 8
C 0 9 3 5 8

Ao realizar uma analise de variancia (ANOVA) para comparar os métodos de ensino, é correto afirmar que
(A) existe diferenga entre os trés métodos, ao nivel de significancia 0,05.

(B) o Quadrado Médio do Erro é zero.

(C) o Quadrado Médio do Método é zero.

(D) a Soma de Quadrados do Total € maior do que a Soma de Quadrados do Erro.

(E) a Soma de Quadrados do Total é zero.
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37.

38.

39.

Ao realizar uma analise de variancia (ANOVA), estamos
interessados em fazer algumas comparagdes. Quanto
aos pressupostos dessa analise, é correto afirmar que:

(A) para a estimacao do modelo da ANOVA, deveremos
utilizar somente os estimadores de maxima verossi-
milhanca.

(B) os erros sao variaveis aleatorias independentes de
uma distribuicdo Normal com média zero e variancia
desconhecida.

(C) a hipdtese nula do modelo da ANOVA ¢é de que as
variancias entre os grupos sejam iguais.

(D) no quadro da ANOVA, o “quadrado médio entre” re-
presenta a variancia residual.

(E) no modelo da ANOVA, a variavel dependente (res-
posta) pode ser qualitativa ou quantitativa.

Um estudo com 12 atletas de 3 equipes diferentes, com
4 atletas em cada equipe, visou a avaliar a distancia per-
corrida por eles em um periodo de 12 minutos. Deseja-se
saber, a um determinado nivel de significancia, se a dis-
tancia média percorrida pelos atletas nas 3 equipes € a
mesma. Considere as informagdes do quadro de analise
de variancia:

Fonte de Variagao Soma de Quadrados
Equipes 20
Erro X
Total 20+ X

Se o valor da estatistica F, utilizado para testar a igualda-
de da distancia percorrida entre as equipes, € igual a 10,

entdo X é igual a
(A) 5.
(B) 13.
(C) 1.
(D) 17.
(E)

—_

7

E) 9.

Uma das suposigdes mais frequentes que se faz a res-
peito de uma série temporal é a de que ela seja estacio-
naria. E correto afirmar, em relacdo a estacionariedade
de uma série temporal, que a série

(A) apresenta uma tendéncia flutuando ao redor de uma
reta.

(B) se desenvolve no tempo aleatoriamente ao redor de
uma média constante.

(C) se desenvolve no tempo aleatoriamente ao redor de
uma meédia que oscila com o tempo.

(D) é constante somente no tempo inicial.

(E) apresenta oscilagdo que aumenta ao longo do tempo
em torno de uma reta.

EFCE2101/006-CFOQCO-Estatistica
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40. Em Séries Temporais, existem diversos testes que sao

41.

usados para realizar a analise dos dados. A estatistica de
Dickey-Fuller é utilizada para testar

(A) autocorrelagao residual.
(B) memodria longa.

(C) autocorrelagéo cruzada.
(D) raiz unitaria.

(E) periodicidade.

Seja {X,, . . ., X} uma amostra aleatdria simples da varia-
vel aleatéria X~ N(u, °), sendo p e o? desconhecidos.
Para testar as hipéteses H,: 6° = 4 e H,: 6 > 4 pelo mé-
todo da raz&o da verossimilhanga generalizada, consi-
derando nivel de significancia de 0,05 e {x1, e xn} a
amostra observada, a regido de rejei¢do de H, pode ser
escrita como:

(A) {T=>t}, porque a variancia € desconhecida e, assim,
a regido de rejeicao de H, deve ser feita com a distri-
buicéo t de Student com n — 1 graus de liberdade,

sendo T = (x — p)/ o e t tal que a area superior da
distribuicdo t com n — 1 graus de liberdade seja 0,05.

(B) {T>1}, sendo T = (x — n)%/4. Como a variancia é des-
conhecida, a regido de rejeicéo de H, deve ser feita
com a distribuicao t de Student com n — 1 graus de
liberdade, sendo t tal que a area superior da distribui-
¢ao t com n — 1 graus de liberdade seja 0,05.

(C) {Q=c},sendo Q=X {(x;— x)2/4 e ctal que a fungdo
F da distribuicdo acumulada qui-quadrado com
n — 1 graus de liberdade no ponto ¢ é F(c) = 0,95.

(D) {Q = g}, onde Q é uma estatistica com distribui¢cdo

qui-quadrado, calculada por Q=3 x2, e g € o valor
i

que deixa 0,05 de area na cauda superior de uma
distribuicdo qui-quadrado apropriada.

2
s

(E) {f>F},sendo f=—¢eF
2

s
2

n1-1,n2-0,95

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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42,

43.

O tempo para transmitir um pacote de dados numa de-
terminada rede de computadores tem, supostamente,
distribuicdo normal, com média de 12 segundos. Depois
de algumas mudangas na rede, acredita-se numa redu-
¢ao no tempo de transmissdo de dados. Foram realiza-
dos 9 ensaios independentes de transmissao de pacote
de dados e foram anotados os tempos de transmisséao,
em segundos. Desta amostra, calculou-se a média e o
desvio padrao, obtendo-se os valores de 10 segundos
e 4 segundos, respectivamente. Estes resultados mos-
tram evidéncia de redugao no tempo médio de trans-
missdo? Responda por um teste estatistico adequado
ao nivel de significancia de 0,05. Dado: F(1,860) = 0,95;
F(2,306) = 0,975; ¢(1,645) = 0,95 e $(1,96) = 0,975; sen-
do F a funcgéo de distribuicdo acumulada t de Student
com 8 graus de liberdade e ¢ a fungdo de distribuigao
acumulada normal padrao.

(A) Nao ha evidéncia de redugcdo do tempo médio de
transmissao ao nivel de significancia de 0,05, porque
[t =1,5<1,860.

(B) Aceita H: n = 12 ao nivel de significancia de 0,05,
porque |z| = 1,5 < 1,96.

(C) Ha evidéncia de redugédo do tempo meédio de trans-
missdo ao nivel de significancia de 0,05, porque
|z| = 3,0 > 1,645.

(D) Nao ha evidéncia de redugdo do tempo médio de
transmissao ao nivel de significancia de 0,05, porque
[f] = 0,5 < 2,306.

(E) Ha evidéncia de redugao do tempo médio de trans-
missdo ao nivel de significancia de 0,05, porque
|z] =0,5<1,96.

Numa industria ceramica, algumas pegas sao classifi-
cadas em nivel inferior (tipo B) quando apresentam al-
gum defeito leve, mesmo que este nao prejudique sua
utilizagdo. A geréncia considera satisfatério até 20% de
pecas tipo B. Uma amostra de 400 pegas foi examinada,
e a classificagdo mostrou 100 classificadas como tipo B.
Verifique, pelo teste de uma proporgao, ao nivel de signi-
ficancia de 0,05, se ha evidéncia de que o processo pro-
dutivo esteja produzindo mais de 20% de pegas tipo B.

Dado: ¢(1,645) = 0,95 e ¢(1,96) = 0,975, sendo ¢ a fun-
¢ao de distribuicdo acumulada normal padrao.

(A) Ha clara evidéncia e nem precisa fazer teste, porque
foi calculada proporgéao de 100/400 = 0,25, que é su-
perior a 0,20.

(B) Nao é possivel fazer este teste com as informagdes
dadas porque o experimento & binomial e nao foi
dada a fungao de probabilidade da binomial.

(C) Nao ha evidéncia de que o processo produtivo esteja
produzindo mais de 20% de pegas tipo B ao nivel de
significancia de 0,05, porque a proporgao amostral é
de 0,25 e o ponto critico € 0,15.

(D) Nao ha evidéncia de que o processo produtivo esteja
produzindo mais de 20% de pegas tipo B ao nivel de
significancia de 0,05, porque a proporgao amostral é
de 0,25 e o ponto critico € 0,20.

(E) Ha evidéncia de que o processo produtivo esteja pro-
duzindo mais de 20% de pecas tipo B ao nivel de
significancia de 0,05, porque a proporgao amostral é
de 0,25 e a regido de rejeigao de H é [0,2329; +).

EFCE2101/006-CFOQCO-Estatistica

16

R ASCUNMHDO

Confidencial até o momento da aplicagdo.



44,

45,

46.

Considerando os conceitos basicos dos testes estatisti-
cos de hipéteses, a alternativa correta é:

(A) se vocé reduz o nivel de significancia do teste de
0,05 para 0,01, vocé aumenta o poder do teste.

(B) P(Erro tipo Il) =1 —P(Erro tipo I).

(C) se vocé aceita H, ao nivel de significancia de 0,05,
entdo a probabilidade de vocé estar tomando a deci-
sdo errada € igual a 0,05.

(D) o calculo do valor-p s6 pode ser feito depois que a
amostra for observada.

(E) o nivel de significancia do teste é a probabilidade de
rejeitar H, quando esta hipdtese é falsa.

Varios algoritmos computacionais sdo eficientes para ge-
rar nimeros aleatérios no intervalo [0, 1]. Seja u um nu-
mero aleatério com distribuicdo uniforme em [0, 1]. Como
vocé precisa de um numero aleatério x provindo de ou-
tra distribuicdo de probabilidade, a assertiva que mostra
uma relacéo correta para este objetivo é:

(A) se vocé precisa de um numero aleatério x com dis-
tribuicdo normal padréo, ndo é possivel obté-lo em
funcgao de u.

(B) se voceé precisa de um numero aleatério x com distri-
buicdo de Bernoulli de parametro p = 0,8, basta fazer
x=0,8u.

(C) se vocé precisa de um numero aleatério x com
distribuicdo uniforme em [50, 100], basta fazer
x =50 + 50u.

(D) se voceé precisa de um numero aleatério x com distri-

buicdo de Poisson de parametro A, vocé deve fazer
u_a

x=(A"e")/ul.

(E) se vocé precisa de um numero aleatério x com distri-
buicdo exponencial com média igual a 2, basta fazer
X = exp(2u).

Vocé quer construir uma equagao que permite predizer a
altura de mulheres adultas em fungéo da altura média de
seus pais. Vocé tem um arquivo de nome dados_alturas,
em formato RData, contendo centenas de observagdes
associadas as variaveis X = altura da mulher e Y = altura
média de seus pais. Cada linha do arquivo corresponde a
um par de observagdes dessas variaveis. A forma correta
de se obter a equagao de uma regressao linear simples
para esse problema através do software R é:

(A) reg1 <-Im(Y~X, data = dados_alturas)
summary(reg1)

(B) reg1 <-reg(dependent =Y, independent = X, data =
dados_alturas)
summary(reg1)

(C) reg1 <-reg(Y = X, data = dados_alturas)
summary(reg1)

(D) reg1 <-reg(X, Y, data = dados_alturas)
summary(reg1)

(E) reg1 <-Im(Y = a + bX, data = dados_alturas)
summary (reg1)
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47.

48.

49,

Considere uma populagéo de dez elementos. Vocé pla-
neja uma amostragem aleatéria simples sem reposigéao
de trés elementos. A probabilidade de se obter uma par-
ticular amostra é:

(A) 1/190
(B) 1/120
(C) 1/30
(D) 1/720

(E) 1/100

Os valores da variavel X de uma populagao de 10 ele-
mentos sao {3, 4, 4, 5, 2, 2, 10, 8, 6, 8}, em que os seis
primeiros elementos pertencem ao estrato A, e os quatro
ultimos, ao estrato B. Aplicando amostragem estratificada
uniforme, obtém-se a seguinte amostra com dois elemen-
tos de cada estrato: {2, 4, 8, 10}. A estimativa do total da
variavel X, considerando o plano amostral, &

O numero de alunos e de turmas de uma escola do En-
sino Fundamental é conhecido. Planeja-se selecionar,
aleatoriamente, um conjunto de turmas e pesquisar to-
dos os alunos das turmas selecionadas (amostragem
por conglomerado em um estagio simples: AC1S). Com
0 objetivo de estimar o total de uma caracteristica Y dos
alunos, dois estimadores sao considerados: T1 (o estima-
dor natural de Horvitz-Thompson) e T, (o estimador de
razdo baseado no tamanho do conglomerado). A alterna-
tiva correta é:

(A) esses estimadores produzem estimativas diferentes,
mas essa diferenga é pequena se os tamanhos dos
conglomerados forem iguais.

(B) as variancias tedricas desses dois estimadores s6
podem ser expressas de forma aproximada.

(C) o estimador T, € n&o viciado.

(D) se as turmas tiverem quantidades muito diferentes
de alunos, T1 tendera a ser mais eficiente do que T2.

(E) no presente problema, é possivel usar ambos os es-
timadores, porque o numero de alunos e de turmas
da escola é conhecido.
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50.

Planeja-se selecionar uma amostra de duas escolas por
amostragem aleatoria proporcional ao numero de alunos
matriculados. A populagao de dez escolas com a quanti-
dade de alunos matriculados € apresentada a seguir:

Escola:| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Matriculas: | 100 300 50 400 80 70 300 200 100 400

51.

52,

O objetivo € medir o total de horas dedicadas a atividades
ludicas promovidas pelas escolas durante o ano. Supo-
nha que foram selecionadas na amostra as escolas 2 e
9, e a pesquisa apontou 150 e 100 horas dedicadas a
atividades ludicas, respectivamente. A estimativa do total
de horas dedicadas a atividades ludicas na populagao de
escolas, considerando o plano amostral, é

A) 2000.

(
(
(
(
(

Consideremos uma populagao em que desejamos estu-
dar uma variavel X cuja distribuicdo depende de um pa-
rametro 6. Uma Estatistica T, que visa a obter informagéo
sobre o parametro 6, é definida como

(A) um estimador n&o viesado de 6.

(B) um estimador nao viesado de variancia uniforme-
mente minima de 6.

(C) uma fung&o da amostra, f(X,, X,, ..., X ).

n
(D) uma Amostra Aleatoria Simples de 6.

(E) uma estimativa obtida da amostra.

Um time de futebol esta selecionando jogadores com
base em algumas propriedades dos atletas. Foram pré-
-selecionados 2 jogadores e solicitado que cada um chu-
tasse 10 vezes uma bola em um alvo no canto superior
direito da trave. Os resultados estao ilustrados na figura
a seguir:

o ©
9 @
) )
1 e o
)
)
2
)
o °°|e
..:-.

Com base nos resultados, pode-se afirmar que o jogador
(A) 1 apresenta menor acuracia e maior preciséo.

(B)

(C) 2 apresenta maior acuracia e menor precisao.
(D)

1 apresenta maior acuracia e maior precisao.

1 apresenta maior acuracia e o jogador 2 apresenta
a menor precisao.

(E) 2 apresenta maior precisédo e maior viés.
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53.

54.

Em uma populagéo finita de N individuos, ao consi-
derarmos uma variavel de interesse X, a média
e a variancia populacionais serdo obtidas por

N 2_INN v 2 ;
H—NZHXi ec ‘sz(xi u)“, respectivamente.

No entanto, ao obtermos uma amostra aleatéria
simples de tamanho n da v.a. X, e adotarmos as esta-

. g Y _ 1 n 2 1 n 2
tisticas X_H i=1Xi e S _HZH(X‘_X) , podemos

afirmar que

(A) X é ndo viciada para p, S? & viciada para o2, com
vicio negativo.

(B) X é ndo viciada para p, S? ¢ viciada para o2, com
vicio positivo.

(C) X é viciada, mas assintoticamente nao viciada para
u, S? é nao viciada para o2.

(D) X é viciada, mas assintoticamente nao viciada para
u, S2 ¢ viciada, mas assintoticamente n3o viciada
para c°.

(E) X é ndo viciada para p, S2 é ndo viciada para o2

O tempo (X) entre as chegadas de e-mails a uma conta
tem distribuicdo Exponencial com média de 1/a minutos,
dada pela f.d.p. f(x) = a exp(—ax). Observando uma

amostra de n=100 e-mails, e gerando a estatistica X,
podemos afirmar que:

(A) intervalos de confianca (95%) para o ¢é

X X |
1-1961+196

(B) intervalos de confianga (95%) para 1/a é
200X 200X

| % 92
tribuicdo Qui-quadrado.

], em que q, e q, séo obtidas da dis-

(C) o tempo total nos n e-mails segue uma distribuicdo
Qui-quadrado com n graus de liberdade.

(D) X & um estimador de Maxima Verossimilhanga (MV)
viciado para 1/a, mas 1/ X é n&o viciado para o.

(E) intervalos de confianga (95%) para o & X¥196 /(10X).
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55.

Desempenho

56.

Um Estatistico esta estudando a relagédo entre duas va-
riaveis, o Nivel Socioeconémico (X) e o Desempenho
no ENEM (Y), visando a ajustar uma fungéo aos dados.
Pode-se estimar os parametros do modelo por:

Evolugdo do Desempenho do ENEM

1000
800 /(r_'_‘_‘
600

400 /

200 '——'-"/

0

0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Nivel socioeconémico

(A) Apenas Maxima Verossimilhanga.

(B) Apenas Minimos Quadrados e Métodos dos Momentos.
(C) Apenas Métodos dos Momentos.

(D) Apenas Minimos Quadrados.

(E) Minimos Quadrados, Maxima Verossimilhanca e Mé-
todo dos Momentos.

O numero de casos confirmados de Covid-19 (Y) em fun-
¢ao do numero de dias a partir do primeiro caso (X) pode
ser ajustado pela fungéo Y = a exp®*. Com base na tabela
e nos dados, onde Z = In(Y), podemos afirmar que:

X

2 |4 |6 |8 10 (12 |14 |16 |18 |20

Y

1 2 |3 |6 10 |18 [33 |61 |[111 | 202

D x=110; Y x =1540; ) xiy; = 7868; »_ xz = 387

Zyi =447; Zylz =58409; ZZi:26; 223:98

(A) As estimativas dos coeficientes sdo & =-0,5 e f& =03,
aproximadamente.

(B) A qualidade do ajuste pode ser medida pela Correla-
¢ao de Pearson de 0,83.
(C) ASoma dos Quadrados dos Residuos do ajuste € 0,17.

(D) Ataxa de crescimento no dia d é dada por 0,5 exp®3¢.

(E) As estimativas dos coeficientes sdo & =-05 e B =89,
aproximadamente.
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57.

58.

59.

Considerando duas amostras de tamanho independen-

tes, extraidas de duas populagdes X e Y com possivel

associagao linear entre elas, desejamos testar a hipétese

H,:p = 0 versus H,:p = 0 acerca do Coeficiente de Corre-
n-2

5

lagcdo populacional, através da Estatistica S=r y

-r
onde r =corr(X, Y) é a correlagdo amostral de Pearson. O
teste baseia-se na distribuicéo:

(A) Normal com média zero e desvio padrao 1/(n — 2).

(B) F de Snedecor com n — 1 graus de liberdade no nu-
merador e também no denominador.

(C) t-Student com n — 2 graus de liberdade.
(D) Normal com média zero e desvio padrao 1.

(E) t-Student com 2(n — 1) graus de liberdade.

No estudo da relagéo entre duas variaveis X e Y em mo-
delos de regresséao, podemos afirmar que:

(A) modelos Quadraticos, em que f(X; B)=B,+B X +B, X2,
nao estdo na classe de Modelos Lineares.

(B) no modelo Exponencial, supGe-se que os erros &, si-
gam uma distribuigdo N(0, ¢?).

(C) modelos Nao Lineares podem ser exclusivamente
representados por Y, = f(X;B) + €.

(D) a solugdo geral p = (XX)™! X'Y é valida para modelos
Lineares e Nao Lineares.

(E) nomodelo Logistico, néo se supde que os erros &, si-
gam uma distribuicdo N(0, 62), mas necessariamen-
te devem ser independentes.

Suponha que o comprimento X, em metros, das novas vi-
gas fabricadas em uma industria € uma variavel aleatéria
que segue uma distribuicdo Uniforme no intervalo (0, 0).
O fabricante deseja obter uma estimativa Bayesiana para
0 e adota a seguinte densidade a priori para o parametro

0: n(6) = 29—2 6 > 3. Uma amostra aleatoria de 6 vigas se-

lecionadas da linha de producgdo apresentou os compri-
mentos (em metros): 3,5; 6,0; 7,0; 6,5; 4,5 e 2,5. A esti-
mativa Bayesiana para 0, com relagdo a funcdo perda
quadratica, é
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60. Suponha que a comissao técnica de uma modalidade es-

portiva de um clube tem que decidir, com base em um
teste de esforgo fisico, quais atletas serdo inscritos ou
ndo em um torneio esportivo. Estudos anteriores indicam
que cerca de 40% dos atletas dessa modalidade mos-
tram-se aptos (condic@o 6,) a participar desses torneios,
e 60% n&o aptos (condicéo 0,). As respostas (X) em tes-
tes de esforgo, realizados anteriormente com um grupo
de atletas dessa modalidade, sdo mostradas na Tabela 1:

Tabela 1: Resposta (em proporgdes)
dos atletas ao teste de esforgo.

Apto Resposta (X)
Arritmia Arritmia Arritmia
leve moderada intensa
Sim (6,) 0,78 0,15 0,07
Né&o (6,) 0,20 0,32 0,48

A decisdao da comissdo envolve perdas, estima-se que
a perda ao inscrever no torneio um atleta ndo apto é de
6 unidades, e a perda de nao inscrever um atleta apto é
de 10 unidades. Admita, ainda, que ndo ha perdas quan-
do um atleta apto é inscrito no torneio, ou quando nao se
inscreve um atleta ndo apto. Assim, o cenario de decisdo
€ composto pelo i) espago paramétrico 6 = {6, 0,}, em que
0, e 0, correspondem a aptidao ou n&o do atleta, respecti-
vamente; ii) pelas possiveis agdes da comissao {a, a,}, ou
seja, inscrever (a,) ou ndo inscrever o atleta (a,); e iii) as
perdas envolvidas. Considerando a distribui¢cdo a posteriori
apresentada na Tabela 2, podemos afirmar sobre a decisao
de Bayes da comissao:

Tabela 2: Distribuigdo a Posteriori.

Resposta (X)
Posteriori |  Arritmia Arritmia Arritmia
leve moderada intensa
P(6,1X) 13/18 5/21 7179
p(0,1X) 5/18 16/21 72/79

(A) a comissdo deve inscrever os atletas com arritmia
leve ou moderada no teste de esforgo.

(B) a comissdo deve inscrever apenas os atletas com
arritmia leve no teste de esforgo, e a perda esperada
associada a esta deciséo é 130/18.

(C) a comissao deve inscrever apenas os atletas com
arritmia leve no teste de esforgo, e a perda esperada
associada a esta decisao é 30/18.

(D) a perda esperada ao nao inscrever atletas com arrit-
mia leve no teste de esforgo é 50/18.

(E) a perda esperada ao inscrever atletas com arritmia
moderada no teste de esforgo é 30/21.
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